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Анотація 
У статті проведено системний аналіз теоретичних та практичних матеріалів досліджень вітчизняних і 

зарубіжних вчених щодо комплексного вивчення впливу сім’ї на розвиток психосоматичних розладів. 
Крім того, йдеться про сучасну тенденцію визначення факторів, що впливають на розвиток дітей. На 
сьогодні визначено основні фактори ризику психосоматичних розладів, які свідчать про наявність спіль-
них патогенетичних ланок їх формування. Також розглянуто кризу сім’ї в сучасному суспільстві.  

Abstract 
The article deals with the systematic analysis of theoretical and practical research materials of native and 

foreign scholars on a comprehensive study of the family influence on the development of psychosomatic disorders. 
Also, it deals with the current tendency that identifies factors affecting the development of children. Nowadays 
the main risk factors of psychosomatic disorders, which indicate the existence of common pathogenic links of their 
formation. The crisis of the family in modern society is also considered in this article.  

Ключові слова: сім’я, психосоматичні розлади, психічні травми. 
Keywords: family, psychosomatic disorders, mental trauma. 
 
Сім’я на ранніх етапах розвитку особистості є 

єдиною, а також однією із найважливіших соціаль-
них груп для індивіда. Саме сім’я є первинною та 
необхідною умовою формування емоційно стійкої, 
життєздатної, творчо орієнтованої особистості, 
оскільки базова структура психіки особистості фор-
мується переважно на довербальному етапі, а саме 
у пренатальний та постнатальний періоди.  

Психосоматичні розлади можуть бути сома-
тичним проявом невротичних розладів та 
психічних захворювань, конверсійних розладів та 
їх невротичного супроводу. Сучасний погляд на 
психосоматику визначає, що це тілесне відобра-
ження духовного життя, що включає фізичні про-
яви емоцій, (результатом дисбалансу яких є саме 
психосоматичні розлади), відбиття несвідомих про-
цесів.  

Сімейний клімат, характер дитячо-батьківсь-
ких відносин впливають на психоемоційне благо-
получчя дітей, адже сім’я – це перша середовище, в 
якому діти дізнаються про емоції, а також своєрідна 
репетиція розвитку емоційних навичок [5, с.30].  

Порушення взаємозв’язку структурних компо-
нентів, а, отже, повноти функціонування сім’ї, при-
зводить до обмеження та спотворення розвитку 
особистості дитини. Характерною є знижена 
здатність до продуктивної соціальної взаємодії, у 
тому числі до сімейного життя, внаслідок нівелю-
вання еволюційно диференційованих взаємно до-
повнюючих якостей чоловіка та жінки, що реалізу-
ються через різноманіття взаємодії в сімейних 
відносинах. Порушення умов розвитку дитини, 

емоційна депривація та фрустрація потреб призво-
дять до затримки розвитку, формування негативних 
емоційних установок та руйнівних тенденцій, які 
починають домінувати та можуть мотивувати де-
структивні форми поведінки, що призводять до дез-
адаптації у сімейному житті.  

Тому, досить важливим є саме вивчення 
впливу дитячо-батьківських відносин на виник-
нення у дітей психосоматичних захворювань. 

Для формування адекватної самооцінки ди-
тини, необхідна організація комунікативного про-
цесу заснованого на принципах поваги прав особи-
стості дитини, її індивідуальності. Саме через 
індивідуальність розкриваються своєрідність осо-
бистості, її здібності, інтереси та потреби, діяль-
ність, мотиваційна сфера[1, с.86].  

Однією з причин емоційного неблагополуччя 
дитини є саме дефіцит або ж незадоволеність 
спілкуванням з дорослими та однолітками[3]. На 
сьогодні, спостерігається тенденція до зростання 
кількості дітей з емоційними проблемами, які від-
чувають емоційний дискомфорт та напруженість[2, 
с.116]. Як зазначає І. Булах, перш за все це 
пов’язано з порушеннями в системі дитячо-бать-
ківських відносин, які обумовлені підвищеною 
невротизацією дорослих, актуалізацією внутрішньо 
особистісних конфліктів, підвищеного нервового 
навантаження, пов’язаного з ритмом життя[4, с.72].  

За даними опитування, проведеного в США, 
професор Ніл Хелфон та його колеги з 
Каліфорнійського університету в Лос-Анджелесі 
з’ясували, що очікування батьків мають величезний 
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вплив на те, чого їхні діти досягнуть в майбутнь-
ому. «Батьки, які розраховували, що в майбутньому 
їхня дитина буде вчитися в університеті, підводили 
її до цієї мети, незалежно від сімейного доходу та 
інших факторів», – розповів професор. 

Це підтверджується і так званим ефектом Піг-
маліона, описаним американським психологом Ро-
зенталем, суть якого полягає в тому, що осо-
бистість, яка переконана в чомусь, підсвідомо діє 
таким чином, щоб отримати підтвердження своєї 
впевненості. У випадку з дітьми, вони несвідомо 
намагаються виправдати очікування батьків. 

Однак такі очікування можуть негативно впли-
вати на майбутнє дітей та їх психологічний стан. 
Очікування має дві сторони: з одного боку, діти хо-
чуть радувати своїх батьків, а тому очікування мо-
жуть служити додатковою мотивацією. З іншого 
боку, такий підхід, а саме слідування певним пра-
вилам та ідеалам можуть знищити в дитині 
індивідуальність. 

В результаті проведеного емпіричного до-
слідження, в залежності від дитячо-батьківських 
відносин, нами виділено групи дітей, які мають 
певні особливості. Під час дослідження, можна зро-
бити висновок, що взаємовідносини в першій групі 
гармонійні та узгоджені. Батьки виявляють інтерес 
та зацікавленість, емоційність під час спілкування, 
заохочення та мотивацію.  

В такій сім’ї у дитини проявляється гармоній-
ний та врівноважений психічний стан, вони 
відкриті, самокритичні у відносинах з оточуючими, 
виявляючи впевненість у своїх силах та здібностях. 
У порівнянні з іншими групами, менш рефлексивні 
у стосунках з іншими людьми, прагнення розуміння 
своїх почуттів та відчуттів. У порівнянні з іншими, 
найбільше проявляється скромність, притаманна 
конформність, прагнення до гіпервідповідальності.  

У наступній групі батьки менше виявляють 
любов та увагу до дитини, але при цьому рівень ав-
торитарності та конфліктності не інтенсивний, ви-
являючи сталість у вихованні, спільному прийнятті 
рішень, задоволенні потреб. За таких взаємовідно-
син, контакт з матір’ю менш інтенсивні, але сто-
сунки з обома батьками цінуються. У дитини мо-
жуть проявлятися невротичні ознаки, депресив-
ність, агресивність по відношенню до соціального 
оточення, прагнення домінування, дратівливість, 
але при цьому вони соціально активні, стійкі до 
стресу, завжди прагнуть відвертої взаємодії при ви-
сокому рівні самокритичності. 

У третій групі стосунки батьків із дитиною 
більш конфліктні. Батьки недостатньо виявляють 
увагу та любов, практично не виконують спільні за-
вдання. При підвищеній конфліктності батьків, 
менше задовольняється потреба уваги дитині, вияв-
лення інтересу до її справ та захоплень. При таких 
дитячо-батьківських взаєминах можливий прояв 
недостатньої саморегуляції, депресивного син-
дрому. При нестійкому емоційному стані можливі 
коливання настрою, підвищена збудливість, 
дратівливість, агресивні ознаки поведінки. 

Проаналізувавши психосоматичний стан дітей 
ми можемо зробити висновки про те, що діти 
третьої групи більш невротичні, дратівливі та 

схильні до соматичних захворювань. За порівняль-
ною характеристикою психосоматичний стан дітей 
першої групи краще, ніж у інших групах. У них 
нижчий рівень невротизації та схильність до сома-
тичних захворювань. 

Отже аналіз теоретичних та практичних дже-
рел показав, що стосунки батьків із дитиною безпо-
середньо відбивається на психосоматичному стані. 
Так, у дітей із недостатньою увагою та любов’ю ма-
тері досить часто прослідковується схильність до 
виникнення легеневих хвороб. В першу чергу при-
зводять такі емоції, як депресія та смуток, зневіра 
та туга. Вони з’являються через те, що в підсвідо-
мості накопичується агресія, яка не дає жити і ди-
хати на повні груди. 

Невдоволення дитини взаєминами між бать-
ками, неуважне ставлення батьків до дитини – все 
це впливає на прояв невротичних симптомів. 
Батьки часто не усвідомлюють, що діти можуть по 
своєму реагувати на різні ситуації в сім’ї. Якщо 
після виникнення сварки батьки через деякий час 
можуть забути про конфлікт, то у дитини цей кон-
флікт може залишити глибоку душевну травму, яка 
може проявитися в психосоматичному захво-
рюванні. 

Тому, вважаємо за необхідне надати наступні 
рекомендації щодо формування позитивного пси-
хологічного клімату в сім’ї задля запобігання появи 
у дитини психосоматичних захворювань:  

1. Не завищуйте та не занижуйте Ваші очіку-
вання. Не вимагайте нереального, оцініть можли-
вості саме Вашої дитини. 

2. Не порівнюйте з іншими дітьми. Всі діти 
різні! 

3. Надмірна маніпуляція очікуваннями нега-
тивно відбивається на розвитку дитячої особи-
стості. У дитини можуть з’явитися різноманітні 
психологічні травми, страхи, що негативно вплива-
ють на фізичне самопочуття та викликати різно-
манітні психосоматичні захворювання. 

4. Не потрібно реалізовувати своїх мрій через 
дитину. Якщо дитина постійно стикається з токсич-
ністю та докорами про невиправдані очікування, то 
почне відчувати небезпеку, що може проявитися в 
деструктивній соціальній поведінці – вуличні поси-
деньки, дивні компанії, погані звички. 
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